

Boletín del Norte

ORGANO DEL BURO DEL NORTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Año I | Redacción-Administración-Talleres: B. Durruti, 11 - GIJÓN | Teléfonos: Dirección: 2541-Redacción: 15 cts. | Lunes, 30 de agosto 1937 | Núm. 50

En el Ejército cada jefe de unidad, desde el Cuerpo de Ejército hasta la Escuadra ha de responder de ella con su vida ★ ★ ★ ★ ★

Los combatientes del Norte reciben de sus camaradas del resto de España el aliento y la ayuda más eficaces

Las tropas republicanas avanzan simultáneamente en los frentes del Este y del Sur

Se han ocupado todas las posiciones que dominan Belchite, que está totalmente cercado por las fuerzas leales

Ante el avance del Ejército popular, numerosos soldados rebeldes se entregan deseosos de luchar en defensa de la República

VALENCIA, 29. — Parte oficial del día 29, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a los treinta minutos del día 30:

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—En el frente de Guadalupe, el enemigo presionó en el sector de Beñena, sin lograr resultado alguno.

En los demás sectores de este frente, tiroteos y cañoneos habituales.

Se han presentado en nuestras filas cuatro evadidos.

NORTE.—La artillería enemiga de Pícaro disparó sobre nuestras posiciones de Piquín, bombardeando también nuestras posiciones de La Rebollada. Los faciosos atacaron la posición La Escrita, y en otros sectores, con gran lujo de armamento, siendo rechazados. Se han capturado trece prisioneros en el frente de Santander.

En Asturias se presentaron en nuestras filas trece paisanos.

SUR.—Nuestras tropas iniciaron esta mañana una acción ofensiva, que dió por resultado la toma de las posiciones enemigas de Calar, Guerja, Sierra Granada y El Donajo, que cortan la carretera de San Francisco, quedando las fuerzas enemigas que hay en los hoteles del Duque, totalmente rodeadas.

Otras fuerzas propias se han apoderado de Prado Llano, Cerro Negro y Ermita del Padre Eterno, en las proximidades de Orjiva. Se han pasado a nuestras filas siete soldados con armamento, y un cabo.

SUR DEL TAJO.—En la madrugada de hoy nuestras fuerzas realizaron una descubierta en las proximidades de Cerro de Avila, entablándose fuerte tiroteo con el enemigo, y causándole bajas vistas. La artillería republicana actuó eficientemente.

(PASA A CUARTA PLANA)

A las masas antifascistas del Norte

El sentido de responsabilidad que siempre ha caracterizado a nuestro Partido nos obliga a que al dirigirlas públicamente a nuestras masas pongamos de manifiesto, con el carácter de prioridad que las circunstancias imponen, la situación de gravedad indudable por que atraviesa el Norte en la actualidad.

No nos ha sido hasta ahora, posible, por diversas causas, ajenas por completo a nuestro deseo, mantener el necesario contacto con las masas para esclarecer debidamente la situación. Esperamos poder hacerlo oportunamente.

Pero lo más importante es que a todos los extremos del país llegue la seguridad plena, total, absoluta, de que el Partido Comunista está y seguirá estando en su puesto, sin perder en ningún momento la serenidad, dispuesto siempre a orientar a las masas antifascistas, a compartir con el soldado heroico las crueldades de la lucha, a llegar al mayor de los sacrificios para marcar siempre con su ejemplo el camino del ideal antifascista.

Vivo está aún y seguirá estando por mucho tiempo en nuestras mentes el ejemplo dado por la dirección de nuestro Partido, y especialmente por la dirección de nuestro Partido de Euzkadi, en las últimas dolorosas jornadas de Santander. No por obligación, sino respondiendo a nuestra convicción de siempre, nuestro Partido no abandonó en ningún momento el

terreno de lucha, dotando a los combatientes de una dirección que mantuviera firme su entusiasmo y su decisión de luchar hasta el último instante. Y allí en las calles de Santander, han quedado muchos de nuestros dirigentes, la casi totalidad de los dirigentes de nuestro Partido de Euzkadi. Dirigentes y cuadros medios que han sabido elevar hasta el heroísmo su sentido de responsabilidad y de sacrificio.

Nuestro Partido de Asturias está dispuesto a seguir el ejemplo magnífico dado por nuestro Partido en Santander. Como allí, está decidido a llegar aquí a los mayores extremos del sacrificio personal y del heroísmo y la renuncia, si necesario fuere. Ya hoy, en vista de la grave situación militar de nuestro territorio, restringe su dirección en la retaguardia al mínimo y envía a incorporarse a las unidades militares a gran parte de sus cuadros. Es en los frentes donde hoy se decide la guerra y la revolución y allí va nuestro Partido. Que todos nuestros militantes, que todas las masas antifascistas lleguen a idéntica conclusión y se apresten, decididos, a poner en la lucha su mayor ardor. Si esta moral de heroísmo se hace extensiva al conjunto de la población que hoy vive en Asturias, a los combatientes vascos, santanderinos y asturianos, a toda la retaguardia, podremos asegurar que Asturias sabrá cumplir la dura misión histórica que le está encomendada.

EL COMITE PROVINCIAL DE ASTURIAS DEL PARTIDO COMUNISTA

Toque de solidaridad

¡REFUGIADOS!

Primero fué de Euzkadi. Ahora de Santander también. Caravanas de evacuados. Exodo de la guerra, que busca en Asturias un rezo transitorio a su marcha obligada. Vivieron horas de angustia y de dolor. Sufrieron y sufren privaciones... ¡Son hermanos nuestros!

Nadie olvide que estas mujeres y estos niños, que estas familias que se han esparcido por Asturias en estos días buscando un rincón cualquiera donde cobijarse, tenían un hogar. Y que lo han abandonado para que la garra fascista no les estrujara en sus propias paredes. Huyen del monstruo. Repelen a los malvados que toman la honra por botín y se refocilan en el crimen.

Muchos de ellos han venido perseguidos de cerca por la metralla de los aviones; otros, apiñados en una embarcación cualquiera, no importa cómo. Dejan en su mayor parte seres queridos en la guerra. Y es el caso que su viaje no ha terminado. Se dirigen a otras tierras, adonde se les lleve...

Mientras tanto, hemos de procurar que su corta estancia entre nosotros no sea una etapa más de dura prueba. Pan, calor, albergue. Lo que sea posible. Compartámoslo todo con los evacuados. (Aun hay casas y chalets con habitaciones disponibles, si se buscan con algún empeño.) Veamos en ellos lo que son: hermanos nuestros, hermanos a quienes Asturias abre de par en par las puertas de su corazón hospitalario y grande. Porque Asturias, que sabe dar a la guerra sus mejores hijos, sacrificándolo todo con la confianza ciega en el triunfo final, no puede nunca olvidar a los que sufren por su misma causa.

ASTURIAS

Vida oficial

COMISION DE ABASTECIMIENTO, TRANSPORTE Y EVACUACION (Sección de evacuación)

Con el objeto de simplificar la labor de todos los ciudadanos que hayan de evacuar, queremos hacer las siguientes aclaraciones:

Primero.—El aval de organización o partido que reputamos como indispensable para poder evacuar, puede ser extendido por los organismos superiores locales de los sectores que integran el bloque antifascista.

Segundo.—El Centro Médico que funciona en Gijón (Gota de Leche) para los inútiles de Guerra, solo es para aquellos que en el certificado que posean del Tribunal Militar (no se haga constar de manera clara que la inutilidad se adquirió en campaña).

Tercero.—Llamamos la atención a todos los organismos que tienen capacidad para avatar, que pongan el mayor interés en llevar a cabo esta labor con todo celo para evitar la salida de aquellas personas que son desafectas al régimen o de conducta dudosa.

Cuarto.—Para orientar sobre el problema de evacuación a todos los Consejos Municipales, esperamos que hoy, a las ocho de la tarde, pasen por nuestras oficinas (Uría, 41, entrada por Adosinda), los delegados de Asistencia Social de los mismos o los que hayan sido encargados del Censo de Evacuación en los respectivos Municipios. Conviene advertir que deben presentarse, sin excusa de ningún género, ya que urgen empezar a organizar seriamente la salida de todo el núcleo de población que no está en condiciones de ayudar en la guerra.

Federación Universitaria Escolar LLAMAMIENTO PRO REFUGIOS CAMARADAS:

En estos momentos trágicos por que el Norte atraviesa, todo aquel que se sienta orgulloso de llevar el nombre de antifascista debe presar su espontánea cooperación, a fin de evitar tantos y tantos asesinatos como las hordas italo-alemanas vienen impunemente cometiendo entre la indefensa población civil.

Inocentes niños, indefensas mujeres y ancianos caen destrozados por la metralla fascista regando inútilmente con su sangre las calles de la ciudad. Evitemos la muerte de estos queridos seres. Acabemos con este inútil derrame de sangre, construyendo refugios donde poder resguardar a estos desgraciados niños que en fecha no lejana han de constituir la España libre y feliz.

Que ningún antifascista, que ningún ciudadano comprensible deje de engrasar, con su grano de arena, las suscripciones abiertas pro-construcción de refugios antiaéreos. En nuestro domicilio social, Julio Somoza, 6, admitimos donativos a tal fin.

CAMARADAS: Por el bien propio y de vuestras esposas e hijos no dejéis de responder a este llamo.

TRIBUNAL DE URGENCIA
Juicios para la presente semana
MARTES.—Contra Armando Rodríguez Artidiello, Manuel Vázquez Antuña, Dolores Cué Cantero, Serafín Corrales Aguirre y Laureano Fernández González.

MIÉRCOLES.—Contra Enrique García Álvarez, Mariano Buj Suárez, José Meana Sánchez y María Meana, Germana González Baquero y Ceferino San Martín.

JUEVES.—Contra Emilia Muñoz González, Maximino Gutiérrez Rodríguez, Gumersinda Canella Arroyo, Manuel Sanjuán López y Antonio Canella Rodríguez.

VIERNES.—Contra José María

Galán Blanco, Gonzalo Oyies Díaz, José María Fernández Menéndez, José María Tresguerras Iglesias y Ricardo Sánchez Fernández.

SABADO.—Contra Antonio Fernández García, Eloína Santos Díaz y Adela Díaz, Luis Fernández Sánchez, Silverio González y González, Juan José Rocas Fernández, Fermín Huergo Fernández, Luis Olves Fernández, José Álvarez Cuervo, Jesús Gredilla Ortiz y Emilio Villa y Villa.

LA EVACUACION DE REFUGIADOS SANTANDERINOS

Iniciados los trabajos para la evacuación de los refugiados de Santander y siendo para ello precisa la formación de un censo o listas de inútiles para la guerra, viudas e hijos de milicianos y mujeres, niños y ancianos en general, se ruega a los interesados pasen para inscribirse hoy, en las primeras horas de mañana, por las oficinas de la calle Corrida, 54, primero.

En colaboración con las autoridades de esta provincia, y para orientar y ayudar dentro de lo posible a los evacuados de Santander y su provincia, queda establecida en Gijón, calle Corrida, 54, primero, la oficina de esta Comisión de evacuación de Santander, la que entenderá, de momento, en los siguientes asuntos:

Primero.—Inscripción de evacuados.

Segundo.—Facilitar certificados para alimentación y racionamiento; y

Tercero.—Tomar nota y realizar gestiones para poner en contacto a los refugiados con sus familiares que, habiendo venido a esta provincia, desconocen el punto donde actualmente se hallan.—**La Comisión.**

Consejería de Industria A LOS COMITES DE FABRICA E INDUSTRIA

Siendo de entera necesidad el conocer las disponibilidades de producción y materias, de manera apremiante en las circunstancias presentes que reclaman una exacta previsión de la capacidad productora de nuestras industrias, para así coordinar los esfuerzos con los debidos medio de oportunidad, reclamamos de todos los Comités de Fábrica e industrias en general tengan bien presente la obligación de remitir a esta Consejería (Sección de Estadística) relación semanal de producción y materias, utilizándose para ello el modelo adoptado como parte única que facilitará la dicha Sección de Estadística.

DELEGACION DEL GOBIERNO

Adhesiones.—El delegado del Gobierno continuó recibiendo visitas y mensajes de adhesión al Consejo provincial soberano de Asturias y León, figurando entre ellas la del Sindicato Minero Asturiano.

Multas.—Fue impuesta una de 250 pesetas al vecino de Proaza, Severo García Álvarez, por vender manzanas verdes.

Notas militares PRIMER BATALLON MIXTO DE INGENIEROS — 16 CUERPO DE EJERCITO

Todos los oficiales, clases y soldados de este Batallón y los del Batallón 13, así como otros Zapadores que ignoren el lugar en donde se encuentren sus Unidades, se presentarán con urgencia en las oficinas de este Batallón en Pendueles.—El comandante-jefe, **RAMON PEÑA.**

Reconocimiento de inútiles.—Ante el Tribunal Médico-Militar de esta Plaza (Policlínica Militar, Paseo de Begoña), se efectuará el reconocimiento, en revisión, de los mozos declarados inútiles totales o

temporales por las Juntas de Clasificación con anterioridad al 18 de julio de 1936 o por los Tribunales Médicos con posterioridad a dicha fecha, en la siguiente forma:

Día 30 del actual: Reemplazos de 1921 y 1922.

Día 31 del actual: Todos los pertenecientes a reemplazos movilizadas que por cualquier causa no se hubiesen presentado.

Los que estando obligados a presentarse no lo efectúen, serán considerados como desertores.

Este llamamiento afecta a los mozos de Gijón y Carreño, Delegación Gubernativa de Oviedo y Delegación Marítima de Gijón. De los inscriptos de Marina, declarados inútiles, sólo se exceptúan los no movilizadas.

A vida del partido

PARTIDO COMUNISTA (Comisión Político-Militar)

Nota importante.—Se pone en conocimiento de los militantes comunistas de Euzkadi, Santander y Asturias, y de todos los antifascistas en general, que en Llanes funciona una Comisión Político-Militar, compuesta por camaradas responsables de dicha nacionalidad y provincias, con la cual habrán de establecer contacto los militantes comunistas que se encuentren en los frentes de Santander.

Su domicilio social es la casa del Radio Comunista de Llanes.

sindicatos

Sindicato Industria Espectáculos Públicos (U. G. T.)—Reunión del Comité Ejecutivo hoy, a las dos y media, en Cabrales, debiendo asistir los compañeros: presidentes y secretarios de las Secciones de Actores y Operadores, respectivamente.

Notas varias

Antonia Rodríguez López, del Bilbao, comunica a su compañero José María Gillo Galé, del Depósito de Solares, que cree se encuentra enferma, que dentro de pocos días evacuará del territorio leal. Lo mismo manifiesta a su hermano Florentino Rodríguez, del Batallón de Ingenieros núm. 1, de Bilbao, para que se persone rápidamente en Gijón, calle de Jacobo Olañeta, 9, tercero.

Suministro de pastas.—Cooperativa núm. 9, en La Marina; número 20, en Casa Rato; núm. 31, en El Royalty; núm. 42, en Casa Darío.

Cartelera de Espectáculos

TEATRO DINDURRA.—A las 7,30

"La familia es un estorbo"

CAMPOS ELISEOS.—A las 5,15 y 7,30

Franchot Tone, William Powell y Jean Harlow, en el film en español

"LA INDÓMITA"

GIJÓN CINEMA.—A las 5,15 y 7,30

El film en español

"El crimen del Vanities"

y reportaje la guerra al día en España

CINE GOYA.—A las 5,15 y 7,30

Richard Barthelmes, en el film en español

"AEROPUERTO CENTRAL"

CINEMA RIVERO.—A las 7 tarde-9 noche

El film de emociones

'Huracán exprés'

Pérdida de una cartera con documentación a nombre de Enrique Junquera. El que la haya encontrado la entregará o la enviará a las oficinas del Consejo local Cooperativo, calle de Luanco, número 1.

DETENCIONES

Jesús Guillermo Hevia Pérez, condiente del capitán Lastra, en octubre del 34. Delató a muchos obreros, por cuyo motivo la Guardia civil mató a 24 mineros.

Sergio Lavandera Uría y Juan Muñiz Rivero, por estar escondidos desde que empezó el movimiento, estando comprendidos en las quintas movilizadas.

Arturo del Toral y Pozo. Este sujeto figuraba en las listas de Acción Popular; en varias ocasiones entregó varias cantidades de dinero para fines de dicha organización.

También se practicaron otras detenciones por diferentes motivos.

Otras organizaciones

Comisión Provincial de Mujeres Antifascistas de Asturias A LAS ANTIFASCITAS DE EUZKADI Y SANTANDER

Para hoy, a las cinco de la tarde, quedan convocadas las compañeras del Comité de Mujeres contra la guerra y el fascismo de Euzkadi y el Comité de Mujeres Antifascistas de Santander, para una reunión que se ha de celebrar en nuestro domicilio social (Casa de Paquet, Muelle).

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a los antedichos Comités no falten a la citada reunión.—Por la Comisión provincial de Asturias: Dma González.

Federación local de Juventudes Libertarias.—Hoy, a las ocho en punto, reunión de militantes de las J.J. LL. de esta localidad, en Libertad, 36, bajo.

Esperando acudan todos los compañeros militantes, por tratarse en ésta asuntos de suma trascendencia.

Federación Anarquista Ibérica. Grupo "Solidaridad".—Hoy, a las nueve de la noche, reunión urgente, en la Federación Local.

EL TERROR NAZI

Una telefonista del pabellón alemán de la Exposición, escapa por temor a ser fusilada

PARIS.—Una telefonista del pabellón alemán de la Exposición, recibió orden de regresar, inmediatamente, a Berlín, por haberse comprobado que había trabado amistad con una suiza antifascista. La telefonista, habiéndose negado a partir para su patria, fue secuestrada en el mismo pabellón de la Exposición, del cual consiguió escapar, declarando que no quiere volver a su país por temor a ser fusilada.

Más víctimas del rapaz imperialismo italiano

NIZA, 29. — Las informaciones oficiales de Roma, comunican haber muerto en Abisinia, durante el mes de julio, 125 militares y obreros militarizados del puerto italiano de ocupación. Esta cifra es relativamente elevada, si se tiene en cuenta que durante ese mes no han ocurrido "oficialmente" disturbios en Abisinia y que muchos soldados y obreros fueron repatriados por encontrarse enfermos.

EL SOLDADO ES CIENTO VESES MAS FUERTE Y ESTA MEJOR PREPARADO PARA LA OFENSIVA CON UNA BUENA FORTIFICACION

Responsabilidad, más responsabilidad

Por JUAN AMBOU

Los desgraciados acontecimientos militares ocurridos en Santander no pueden quedar en la impunidad. La depuración de responsabilidades hay que hacerla con la máxima rapidez porque lo pide el pueblo y los centenares de millares de combatientes caídos heroicamente en la lucha.

Lo pide el Ejército que necesita conocer bien las causas de esta derrota para no volver a incurrir en ellas.

Una sola, principal y general, queremos destacar en este artículo: la de no sentir profundamente el concepto de responsabilidad.

Aprendida tan dolorosamente la lección hay que tomar medidas urgentes para que no se repita.

Ha habido mandos y Comisarios del Ejército, desde los más altos a los más bajos que durante la ofensiva fasciosa se han olvidado de que responden ante el pueblo y más concretamente ante sus irónicos y cumplimentados leales y estrictos de su deber, del cual dependen la suerte de la República y del pueblo español.

Ha habido, sí, Mandos y Comisarios y millares y millares de soldados, héroes anónimos; unidades enteras como el Batallón Sangre de Octubre, que voluntariamente se quedó a defender Reinosa, que merecen un puesto de honor en las páginas de heroísmo que en esta guerra ha escrito nuestro Ejército Popular.

Ha habido, sí, Mandos que no han perdido el control de su unidad, que han luchado y muerto con ella antes de abandonar su puesto de honor.

En cambio, ha habido Mandos y Comisarios que han sido los primeros en retirarse, aun sin que su unidad quisiera seguirles, otros que se encontraban alegremente en puestos retirados con el pretexto de consultar a sus superiores, cuando para ello existen los enlaces, otros que se paseaban con su automóvil, por las calles de Santander, mientras los suyos entregaban su sangre y sus vidas a la causa de la Independencia de España.

Para ellos solo hay un puesto en el banquillo de los acusados. Allí ante el Tribunal del pueblo han de responder de su actitud que ha costado vidas preciosas de combatientes y terreno querido de la República.

El jefe de las fuerzas armadas del Norte, responde, el primero, de todo el Ejército. El jefe de cada unidad responde de ella con su vida ante sus superiores, ante la República. El Mando debe estar siempre en su puesto, saber dónde y cómo se encuentra su unidad, dirigirla, fundirse con ella, atacar, defenderse, morir con ella.

Sin este concepto de responsabilidad que el pueblo exige, que el Gobierno de la República ha de imponer no habrá jamás un Ejército organizado y férreamente disciplinado.

Los Comisarios políticos, alma del Ejército Popular, han de sentir también profundamente el concepto de su responsabilidad, sosteniendo y rotundamente la moral del Ejército, ayudando a los Mandos en su difícil tarea y ser efectivamente la más sólida garantía y los primeros en avanzar y los últimos en retroceder.

En última instancia Mandos y Comisarios tienen dos caminos: el de la gloria, defendiendo con desprecio de la vida la Independencia de España o el de los Tribunales del pueblo que han de ser implacables con todos los que desertan del puesto de combate en que les ha colocado la República.

CONTRA LOS METODOS NAZIS Rebelión de unos pilotos alemanes

ZURICH.—Noticias de Alemania dan cuenta de un grave motín que ha estallado en Friburgo (Bade), en el aeródromo militar, por querer obligar el comandante a unos pilotos a utilizar aparatos recién salidos del taller de reparaciones, en donde habían sido reparados con material de desecho. Cuando más fuerte era el tumulto, recibióse la noticia telefónica de que un avión que había emprendido el vuelo en esas condiciones había caído, resultando muertos los dos hombres que llevaba a bordo. Esta noticia enardeció aún más los ánimos y el comandante hubo de salir huyendo. —A. I. M. A.

No se expedirá ninguna licencia absoluta

VALENCIA, 29.—El ministro de Defensa Nacional ha dictado una orden disponiendo que mientras subsistan las actuales circunstancias no se expida ninguna licencia absoluta, de conformidad con lo prevenido en el decreto de militarización de 18 a 45 años.

Un héroe muerto en Madrid

Madrid, 29.—En el frente de Carabanchel ha muerto Isidoro González, evadido de Camarías que ha luchado heroicamente desde los primeros momentos en la defensa de Madrid.

Las deportistas yanquis contra el fascismo

NUEVA YORK.—La Unión Americana de aficionados "Athletic", ha rehusado la invitación de Alemania de enviar un equipo ciclista, aduciendo que los deportistas americanos no pueden ir a un país en que ha sido suprimida la libertad de conciencia y de palabra.

Siempre es tiempo para hacer refugios

En los pueblos de Asturias donde no existen refugios o donde no los hay en número suficiente suelen los vecinos caer en el lado negativo de las lamentaciones... Y no es así, camaradas, como se mantiene y se levanta la moral de guerra en la retaguardia. Justo es el reproche, cuando se tocan las consecuencias de no haber sabido tomar a tiempo las medidas necesarias contra los bombardeos. Pero justo es también reaccionar construyendo. El hecho de no haber sabido prevenirnos no quiere decir en modo alguno que aún no estemos a tiempo de evitar muchas desgracias. En cada pueblo, en cada lugar preciso, hombres y mujeres deben afrontar, sin perder un minuto, la tarea de construir refugios. Refugios en cantidad y calidad suficiente. Refugios en todas partes.

Sobre la solución pacífica de los conflictos Internacionales

PARIS.—En el discurso que ha pronunciado en el almuerzo celebrado en honor de los delegados a la Conferencia de Altos Estudios Internacionales para discutir de la solución pacífica de los conflictos internacionales, M. Jean Gay, ministro de la Educación Nacional, dijo que "en la vida moderna la misión del hombre de estudios no puede limitarse a la torre de marfil, sino que ha de participar, directamente, en la acción contra la obra de su inteligencia".

QUIEN UTILIZA MAS COCHES QUE LOS PRECISOS, ES UN SABOTEADOR.

lor de una posición cuando está fortificada.

Es por esto que el ejemplo de la Segunda Compañía del Batallón Asturias 35 nos llena de alegría. Significa que nuestros soldados han comprendido el valor de la fortificación. Y han comprendido también que la tarea de fortificar no es exclusiva de los zapadores, sino de todos los antifascistas, de los soldados cuando descansan, de los hombres y mujeres que quieren ver libre a nuestra Patria del extranjero invasor.

Aprovechemos, camaradas, esta experiencia. Recordemos que en la Montaña el valor de nuestros soldados no encontraba la ayuda de líneas fuertes desde donde contener las grandes avalanchas de carne humana que el fascismo italiano lanzaba, ni refugios sólidos en donde guarecerse de las metrallas de los aviones alemanes. Y evitemos que esto vuelva a repetirse.

CAVEMOS EN NUESTRAS TRINCHERAS LAS TUMBAS DE LOS INVASORES. CONSTRUYAMOS LAS LINEAS DE TRINCHERAS QUE PARTIENDO DE LA LINEA DE FUEGO, DESANGRE AL ENEMIGO EN SU INTENTO DE ESCLAVITUD. COLABOREMOS EN LA OBRA DE HACER AL NORTE INEXPUGNABLE.

Y felicitemos a esta Segunda Compañía que tan bien ha sabido comprender el problema. Aplaudiendo, con fervor, al Batallón 35 (Asturias) que a través de «Pasaremos!» ayuda a comprender a nuestros soldados el camino justo que conducirá a la victoria.

La ayuda de la F. S. I. al pueblo español

PARIS.—El secretario general de la C. G. T., Jaubaux, escribe en "Le Peuple", órgano oficial de la C. G. T., acerca de los resultados de la Conferencia celebrada en Varsovia por la Federación Sindical Internacional, que "La decisión unánime de llevar a nuestros camaradas españoles toda la ayuda necesaria para asegurar el triunfo de su justa causa, habrá de señalar con creces y esperamos, un viraje decisivo en su heroica lucha. Todos deben actuar en sus respectivos países para que cese la intervención de la Alemania hitleriana y de la Italia fascista en favor de los generales rebeldes. La política de No Intervención debe ser sustituida por el respeto al Derecho Internacional de comerciar libremente, reconocido al Gobierno legal republicano y popular de España. La decisión de Varsovia, confirmando la de París, afirma, con más fuerza todavía, la voluntad de las masas laboriosas de que cese el escándalo internacional, que ya ha durado demasiado".

Se ha inaugurado la exposición de las Juventudes Socialistas Unificadas

MADRID, 29.—Esta tarde se inauguró la exposición organizada por las Juventudes Socialistas Unificadas. Asistieron el ministro de la Gobernación, camarada Zugazagoitia, el de Instrucción Pública, camarada Hernández, y otros representantes del Gobierno y de las organizaciones sindicales y políticas. Se elogió por todos los concurrentes con entusiasmo la perfecta instalación.

VIDA DEL SOLDADO

Un ejemplo a imitar: "¡PASAREMOS!"

El BOLETIN DEL NORTE quiere tener el mayor contacto posible con los soldados del Pueblo. Queremos saber cómo sienten ellos los problemas vitales del momento, darles nuestra orientación y penetrarnos lo más íntimamente posible a nuestros hermanos que luchan en los frentes.

Por todo ello, nuestro BOLETIN comenzará a partir de hoy, la publicación de una Sección dedicada a la vida del combatiente, deseando nos envíen cuantas sugerencias, notas, artículos y comentarios tengan a bien hacer nuestros bravos soldados del Ejército regular del pueblo.

Acabamos de recibir «Pasaremos!», órgano del Batallón Asturias número 35. Ejemplo digno de imitarse. Nosotros creemos, como muy bien dice en su editorial, que los periódicos de batallón son algo consubstancial a nuestro Ejército. Sirve para encauzar y desarrollar las magníficas iniciativas de las que tan ricos son nuestros soldados. Y sirve también para orientar y elevar la moral de los miembros de una unidad determinada que pueden saber en todo momen-

to el espíritu que reina en el Batallón, en la Compañía, etc., etc.

Queremos transcribir a esta Sección el ejemplo que nos da «Pasaremos!» acerca de la Segunda Compañía del Batallón 35, que en Godos, ayuda a los campesinos en las faenas de la recolección, lo cual les ha valido el aplauso y el cariño de los trabajadores del campo.

Pero no se limita a esto solo. También la Segunda Compañía ejecuta trabajos de fortificación. Y organiza una Brigada de Choque que comienza la tarea con entusiasmo y trabaja sin descanso por conseguir que nuestro territorio se llene de sólidas líneas de fortificaciones que impidan el paso al fascismo invasor.

A este respecto recordamos que en la Peña de San Roque, que domina el pueblo de Valmasella, al recuperar nuestros soldados la posición que habían tenido que abandonar no hacía más de seis horas, ya encontraron cemento, planchas y picos que los mandos extranjeros habían ordenado llevar para comenzar las fortificaciones de la Peña. Esto nos da una idea de cómo comprenden los fascistas el va-

Del ritmo que se imprima a los trabajos de fortificación, depende la defensa del Norte. Fortificar bien y rápidamente, es la condición esencial para la resistencia. Y la resistencia es la victoria de Asturias.

PARTE OFICIAL

(VIENE DE LA PRIMERA)
cizmente en el sector de Don Benito.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, cuatro soldados con armamento, y un paisano.

ESTE.—Hoy han caído en nuestro poder todas las posiciones que eran del sector de Belchite, las cuales formaban una de las organizaciones más fuertes del adversario en el frente de Aragón. La cadena montañosa que cierra el sector de Belchite, por los frentes Sur y Oeste, con las posiciones de Cuello, Legua, Ermita, El Boalás, Laserna y La Carbonera, han sido totalmente ocupadas. El enemigo que no ha caído en nuestro poder ha huido, dispersándose por el campo o refugiándose en el pueblo de Belchite, que queda totalmente cercado. Ha dejado en nuestro poder abundante material de guerra, incluso armamento. Son muchos los soldados rebeldes que se pasan a nuestras filas al aproximarse las columnas de ataque, y todos manifiestan deseos de pelear en defensa de la República.

Las columnas que conquistaron Medina ocuparon hoy nuevas posiciones en dirección a Burgo de Ebro.

En el sector de Zuera se mejoraron las posiciones hacia el flanco derecho.

Las unidades que progresan hacia el Sur, han alcanzado las inmediaciones de San Mateo.

En el resto de los frentes se bombardeó todo el día, sin modificarse las posiciones alcanzadas en jornadas anteriores.

En la lucha aérea sostenida hoy fué derribado un aparato enemigo. Nosotros perdimos otro.

LEVANTE.— Fuerzas propias, apoyadas por la artillería, continuaron su avance en dirección a Toril y Masegoso. Otras en fuerte combate con el enemigo, avanzaron en la zona de Valdecuenca hasta situarse hacia el N. O. de dicho pueblo, desde donde se batían las comunicaciones; pero un contraataque rebelde, con toda clase de elementos, les obligó a regresar a sus bases.

En el sector de Terriente, se ha ocupado la Muela de dicho nombre, desde la cual el enemigo hostiliza intensamente.

En el sector de Villastar prosiguió nuestro avance, rebasando los altos de Marimezquita, hasta enlazar con las fuerzas de Morrón de Quiles.

Al norte de Teruel nuestra artillería e infantería actuaron con eficacia sobre las posiciones de Buña.

En la mañana de ayer se oyó tiroteo en las calles de Santa Eulalia, viéndose salir poco después grupos situándose hacia las afueras del pueblo. Hacían fuego por descargas contra el interior. Se puede asegurar que se trataba de fusilamientos.

La invasión italiana en Santander

Importante nota del Ministerio de Defensa

El ministerio de Defensa Nacional ha hecho pública la siguiente nota:

«La capital de Santander ha caído en poder de los facciosos. No han tomado la ciudad fuerzas rebeldes españolas, sino unidades regulares italianas que formaban varias Divisiones y al mando de generales también italianos han llevado la parte principal del ataque, con el auxilio de marroquíes mercenarios e insurrectos españoles.

Los cronistas militares de grandes diarios europeos han venido enumerando los avances de todas las tropas que desde Reinosa y Ontaneda llegaban hasta el puerto santanderino, señalando la enorme proporción que entre ellas alcanzan las unidades italianas, provistas de material bélico mucho y más considerable aún que el que se empleó para la toma de Bilbao.

Pero aparte de preponderancia italiana, hay además una declaración oficial en el telegrama de felicitación y gratitud que Franco ha dirigido a Mussolini en el momento que las tropas legionarias — así se consigna en el despacho — entran en la ciudad de Santander, en franca unidad y fraternidad con las tropas nacionales.

El general insurrecto español, dirigiéndose al dictador italiano, escribe: «Rindo a S. E. el tributo de nuestro agradecimiento y admiración por el valor demostrado por las tropas italianas.»

El cínico telegrama, termina así: «El valor y disciplina de que las tropas italianas han dado muestra en esta ofensiva, ha coadyuvado

en forma patente en la conquista de Santander y han ayudado y seguirán ayudando a la victoria final.»

La guerra, que comenzó de nuestra parte siendo una guerra por la Libertad, se ha convertido ya en una guerra por la Independencia. Legiones extranjeras invaden y asolan el territorio patrio, guiadas por una turba de españoles traidores.

Pelemos contra una rebelión interna y contra una agresión extranjera que se realiza con descarro por tierra y por mar, mientras subsiste, para escarnio de cuantos lo suscriben, un Pacto titulado de «No Intervención», que maniató a la República, con ánimo de imposibilitarle la defensa.

En este trance, el Gobierno declara de nuevo, en nombre del Pueblo español, la firmísima voluntad de seguir luchando contra la tiranía, sin que le arredre ninguna clase de vicisitudes.»

EN ITALIA

Condenados por escuchar Radio-Barcelona

NIZA, 29.—Noticias de Italia dan cuenta de haber condenado el Tribunal fascista de Vercelli a ocho padres de familia del pueblo de Biella, a penas que oscilan entre dos y cinco años de cárcel, por haber sido sorprendidos cuando escuchaban Radio-Barcelona.

Cada pieza de más que haga el obrero en la producción de guerra, significa la garantía de que el Ejército tendrá con que luchar ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

Dimitrov ha señalado el medio de salvación

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

El mundo ha permanecido indiferente ante los descarados telegramas cruzados entre Franco y Mussolini, felicitándose de los avances de las tropas italianas en las operaciones de Santander.

Únicamente en Francia y en la U.R.S.S. ha provocado el hecho una explosión de cólera. Las palabras de Mussolini de que «la intervención de las tropas italianas continuará hasta librar a España y al Mediterráneo del enemigo común», las reputa la prensa francesa como una declaración oficial de la participación de la Italia fascista en la guerra internacional que se desarrolla en el territorio peninsular.

Los barcos de guerra italianos y alemanes, erigiéndose en propietarios del Mediterráneo, tienden a este fin: bloquear el territorio leal para impedir que el Gobierno legítimo reciba las mercancías y materiales que necesita para sostener la guerra.

Es la política del hecho consumado. ¿Cuál es el origen determinante de esta gran vergüenza de Europa? Los países fascistas explotan astutamente el conservadurismo de las minorías detentadoras de la riqueza de todos los países. Mussolini e Hitler les dicen: «nuestra cruzada es la salvadora de la civilización europea». Claro está que son los pueblos quienes tienen títulos legítimos para arrogarse la propiedad de los valores permanentes de la civilización y de la cultura, pues que son los creadores de la riqueza y forman la inmensa mayoría de la humanidad. Los fascistas entienden por civilización las cajas de caudales de los privilegiados.

Pero no les valdrá la treta. La polarización de las dos fuerzas sociales alcanza su madurez y culminación en la presente situación histórica. Encarnada en la forma de antifascismo y fascismo, la lucha entre el bloque de la paz contra el de la guerra sobrevendrá fatalmente.

El Japón, Italia y Alemania realizan su política de expansión territorial con toda impunidad. El fascismo, en su forma externa, emplea una táctica teatral para impresionar y dar sensación de poderío invencible. Y mucha masa del pueblo sin formación política, al ver que el Japón invade impunemente China, que Italia y Alemania invaden España, se deja sugerir, creyendo que el fascismo es un dios todopoderoso e invencible, diciendo: «no hay nada que hacer», «no puede ser».

Fácil es descubrir el truco de que las potencias fascistas se erijan en propietarias de los dos mil millones de seres que pueblan el planeta. Los japoneses bloquean las aguas chinas y detienen a los barcos. Italia y Alemania atacan, hunden y apresan en el Mediterráneo a barcos ingleses, franceses, holandeses, noruegos, suecos, españoles... Y les da resultado el hecho consumado porque, sencillamente, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, con la honrosa excepción del poderoso país de los Soviets, dejan las manos libres al fascismo.

Hay que tener en cuenta que Italia, Alemania y el Japón han dedicado sus recursos, toda su economía, a la formación de un fuerte aparato militar para hacer la guerra de conquista. Y se meten con los países débiles, España, China, amenazando con comerse a Checoslovaquia, a Austria, a los países bálticos.

¿Se puede vencer la cruzada del fascismo internacional contra los pueblos? Sí, se puede vencer. Dimitroff, el vencedor de los incendiarios del Reichstag, en nombre de la Internacional Comunista, ha señalado el medio de salvación. Aplicación práctica de una acción común, expresada en todas las formas de lucha de las fuerzas obreras internacionales, destinada a presionar los Gobiernos francés, inglés y norteamericano para que éstos obliguen a Italia y Alemania a abandonar su intervención armada en España. Este es el medio que puede evitar que el pueblo español caiga bajo el yugo del fascismo italo-alemán y que otros pueblos de Europa corran la misma desdichada suerte.

Sólo así la culpa Inglaterra, gran cómplice de la tragedia que desangra a España, no podrá hurtar el cuerpo al cumplimiento del derecho internacional, ni podrá hacer que la Sociedad de Naciones, en su próxima reunión del 10 de septiembre, ecurra el bulto como la vez anterior.

¡Ah! Además Francia no está dispuesta a seguir postrada a los pies de la diplomacia inglesa. Su destino está más ligado al de España...

POR LOS FRENTES DEL NORTE

FUE ABATIDO UN AVION FACCIOSO

Se va terminando la impunidad en medio de la cual cometían sus tropelías y barbaridades los aviadores fascistas. La experiencia de ayer, cruel para ellos, les demostrará claramente que se deben guardar muy bien. Que deben tener mucho cuidado cuando los republicanos cuentan con medios, siquiera para poner en marcha un arrojado y un valor que ellos no son capaces de sospechar. Y es de esperar que esa experiencia les haga ser más retraídos en sus incursiones criminales.

La nota destacada de la jornada de hoy la constituye la actuación de nuestros aviadores, que en cuatro ocasiones han impedido acercarse a los aparatos rebeldes. Por dos veces han entablado combate con los aviadores fascistas, logrando en una de ellas derribar un «Fiat» que se hundió a la altura del cabo Torres.

En el ejército de tierra no ha habido novedades dignas de mención. Se ha pasado a nuestras filas un evadido civil.